

欧亚经济动态

梅德韦杰夫说俄政府预算执行面临困难 俄罗斯总理梅德韦杰夫 2016 年 8 月 23 日在关于退休金调整问题的政府会议上说，俄 2016 年经济财政形势复杂，危机因素对经济的影响仍然存在，预算执行面临相当大的困难。

梅德韦杰夫说，2016 年预算收入的水平可能比预定指标低 1.5 万亿卢布（约合 233 亿美元），这是俄经济可能面临的消极因素之一。如果油价低于每桶 50 美元，2016 年俄预算赤字就可能超过国内生产总值的 3%，高于计划中的水平。俄政府将尽力使赤字水平维持在预定范围之内。

梅德韦杰夫说，2016 年上半年俄退休基金收入比预计水平低了 1 740 亿卢布（约合 27 亿美元），为此需要增加从预算中转移支付的规模，以正常支付退休金。

梅德韦杰夫表示，俄将取消 2016 年的第二次退休金调整，代之以 2017 年 1 月为每位退休人员一次性增发 5 000 卢布（约合 77.6 美元），与当月退休金同时发放，为此需要划拨超过 2 000 亿卢布（约合 31 亿美元）资金。

俄罗斯央行 2016 年 8 月 8 日发布公报预期，由于俄经济领域存在若干利好趋势，俄国内生产总值在 2016 年第三季度有望环比增长 0.4%，第四季度环比增长 0.5%，明显好于第二季度 0.2% ~ 0.3% 的增长预期。不过，近期俄国内需求指标不稳，预示未来几个月俄工业生产的稳定复苏会面临风险。

俄经济有望 2017 年年初重返增长 俄罗斯总理梅德韦杰夫 2016 年 10 月 1 日说，俄罗斯经济将于 2017 年年初恢复增长。他当天在接受俄罗斯电视一台采访时表示，得益于总体状况的逐步改善和政府采取的经济措施，俄罗斯经济在过去两三年间出现的消极趋势预计将于 2016 年年底消退，而国内生产总值将在 2017 年年初重回小幅增长。

受西方制裁以及国际油价下跌等因素影响，俄罗斯经济近两年呈衰退之势。俄罗斯联邦国家统计局公布的数据显示，2015 年俄罗斯 GDP 比 2014

年萎缩了3.7%。

2016年3月,俄政府公布2016年社会经济稳定发展行动计划,即反危机计划,一方面扶持面临困难但潜力巨大的部门,另一方面立足于结构性改革。从俄通胀水平稳步下降的趋势来看,这项计划已初见成效。

世贸组织裁定俄对部分欧盟产品征收过高关税 世界贸易组织2016年8月12日发布专家组报告,裁定俄罗斯针对进口自欧盟的部分农业和制造业产品征收的关税过高,违反了其当初加入世贸组织时所作的相关承诺。

2014年10月,欧盟向世贸组织起诉俄罗斯,认为其对进口自欧盟的纸张、棕榈油、冰箱等产品征收过高关税。欧盟强调,涉案关税政策对本地区出口企业每年造成的经济损失近6亿欧元。

对此裁决,俄罗斯经济发展部发表公报称,俄罗斯此前已经下调了此案所涉及的大多数产品的关税,并会在不久的将来调降其他涉案产品关税。

自俄罗斯2012年8月加入世贸组织以来,这是欧盟第三次就贸易争端问题起诉俄罗斯。此前,双方贸易争端还涉及俄罗斯禁止进口欧盟猪肉、俄罗斯对欧盟轻型商务车征收反倾销税等。

俄政府通过新修订的远东开发纲要 2016年8月16日,俄罗斯总理梅德韦杰夫签署命令,通过新修订的远东开发纲要。

据俄政府网站报道,这份纲要涵盖了俄远东地区超前发展区、符拉迪沃斯托克自由港、远东地区基础设施提升项目等的主要发展方向,并进一步扩大了俄联邦财政对远东地区发展的投资。2016~2025年俄联邦财政向远东地区的投资将扩大到4665亿卢布(约合72亿美元)。

纲要将分两个阶段实施,第一阶段为2020年前,第二阶段为2021~2025年。

俄远东发展部部长加卢什卡表示,新修订的纲要为远东地区吸引国内外投资、落实人才发展计划和创建新的高科技劳动岗位指明了方向,目的是吸引更多人来该地区生活和工作。

俄远东发展部预测,远东开发纲要的实施将使该地区常住人口从1070万增至1120万,使远东地区的税收从2014年的7970亿卢布(约合125亿美元)增至2.276万亿卢布(约合356亿美元)。

俄罗斯远东开发纲要所涵盖的远东地区是指远东联邦区的9个联邦主体和贝加尔地区的3个联邦主体,面积约占俄领土总面积的45%,人口仅占俄总人口的7.5%。

普京要求俄大力发展疗养旅游产业 俄罗斯总统普京2016年8月26

日在阿尔泰边疆区举行的一场关于提高疗养旅游业投资吸引力的国务会议上说，俄需要制定一份全面的发展战略，积极引进资金，大力发展疗养旅游产业。

据今日俄罗斯通讯社报道，普京说，要修复和完善俄现有疗养机构需要 371 亿卢布（约合 5.7 亿美元），如果不采取行动，这一数字还会逐年上升。普京强调，仅依靠国家预算支持很困难，必须积极寻找资金来源。普京要求俄政府在半年时间内制定全面促进疗养旅游业发展的战略，确定国家资金支持的重点方向和吸引私人资金进入该领域的程序。

普京要求参照宾馆的评级方式，为俄疗养设施建立起星级评价体系，制定明确的评级标准，这有助于人们在选择疗养院时目标更明确，也将为促使疗养机构所有者和从业人员不断提高服务质量提供额外的动力。一个关键任务是创建良好的投资环境，为疗养机构用地和发展提供法律保障。此外，必须加大对俄罗斯疗养、医疗旅游的宣传力度，使更多俄罗斯人和外国人了解相关信息。

疗养业从传统上已经成为俄罗斯医疗卫生事业中不可分割的一部分。据统计，目前全俄罗斯共有 1 875 家疗养机构。但不少疗养院的技术、设施条件较差，所有疗养机构近 40% 的土地处于荒废状态。俄罗斯希望通过发展疗养旅游业带动地方的经济增长。

俄远东计划修建连接西伯利亚和太平洋的新交通走廊 据俄罗斯远东联邦区哈巴罗夫斯克州政府网站 2016 年 8 月 29 日消息，俄计划在远东地区修建连接西伯利亚和太平洋的新交通走廊。

为修建这一交通走廊，俄近期成立了萨马尔加集团。集团发展和对外联络部经理亚历山大·瓦西里耶夫 2016 年 8 月 29 日在哈巴罗夫斯克举行的新闻发布会上说，新交通走廊将连接哈巴罗夫斯克和位于太平洋沿岸的萨马尔加河口地区，铁路全长 380 公里，可将西伯利亚地区和太平洋港口间的距离缩短 500 多公里。

瓦西里耶夫说，未来计划在萨马尔加河口地区建设年货物吞吐量达 8 000 万吨的大型港口，并规划建设 5 万人口的小城。集团还计划开通从该港口至马加丹州、堪察加边疆区和千岛群岛等俄远东其他地区的轮渡铁路。

目前，俄西伯利亚地区和远东地区的货物主要通过远东地区的符拉迪沃斯托克港口出海。符拉迪沃斯托克港是俄远东重要港口，2015 年货物吞吐量为 1 290 万吨。

俄罗斯远东联邦区包括 9 个联邦主体，面积约 617 万平方公里，占俄

领土总面积的36%，人口600多万，约占俄人口总数的5%。

沙特俄罗斯将联手稳定油市 2016年9月5日，沙特和俄罗斯探讨了关于就支持原油市场进行联合行动的事宜。沙特能源大臣法利赫和俄罗斯能源部部长诺瓦克均表示会联手维稳油市，不排除进行冻产的可能。

据报道，法利赫称，沙特和俄罗斯举行了双边会谈并就原油合作签署协议。两国达成的协议将帮助原油市场恢复稳定。两国讨论了不同的方案，其中包括可能进行的冻产。俄罗斯已经准备好加入冻产决定。两国将在2016年10月召开工作组会议。

沙特高层此前曾多次表示，目前沙特依然同意冻结其原油产量，条件是所有其他产油国都必须这样做。此前因制裁影响，伊朗的石油产量从2008年的每日约390万桶降至2015年的每日280万桶。目前随着制裁解除，伊朗的石油产量已经恢复到每日370万桶。目前看，伊朗仍可能是冻结产量协议达成的一个不确定因素。根据此前的日程表，欧佩克成员国与俄罗斯等主要产油国计划于2016年9月下旬召开会议，商议共同减产以支撑油价。

经济持续衰退致俄罗斯爆发企业破产潮 俄罗斯官方机构最新发布的报告显示，持续的经济衰退导致俄罗斯企业在2016年第二季度出现新一轮破产潮，情况严重程度堪比2009年国际金融危机期间。大规模破产潮还导致企业拖欠工资情况恶化，民众生活受到影响。

隶属于俄罗斯科学院的俄罗斯宏观经济分析和短期预测中心发布的报告显示，2016年6月俄企业登记破产数量高达1147家，仅比乌克兰危机爆发后2015年3月创造的最高纪录略低2.6%，比2009年国际金融危机时的最高纪录略低4.3%。第二季度共有3166家企业破产，比第一季度增长8%。

该中心主任萨利尼科夫表示，目前俄罗斯每月都有约1000家企业破产，这意味着新一波企业破产高峰已经到来。

萨利尼科夫说，导致这一轮企业破产潮的主要原因是俄罗斯经济持续萎缩，俄国内生产总值（GDP）已连续六个季度同比出现萎缩，旷日持久的危机导致几乎每个行业的企业破产数量都在上升。

总体来看，此轮企业破产潮几乎是全行业的：商贸类、交通和通信业、冶金业、食品业企业破产数量第二季度环比增幅最大，基本都超过20%。

萨利尼科夫表示，最容易破产的企业是那些年收入不到4亿卢布（约合615万美元）的小型企业，占破产企业总数的90%。同时，经营不到5

年的年轻企业也在危机中难以为继，占破产企业总数的1/4。

报告显示，企业破产情况最严重的地区是西伯利亚克麦罗沃州、北高加索联邦区卡拉恰伊—切尔克斯共和国以及伏尔加格勒州。

受新一轮企业破产潮影响，拖欠工资现象在俄众多地区也有所恶化。俄罗斯《独立报》在头版报道说，企业破产浪潮加剧了很多地区本已严峻的工资拖欠问题。

哈萨克斯坦总统决定继续冻结《土地法修正案》 哈萨克斯坦总统府2016年8月18日宣布，哈总统纳扎尔巴耶夫决定继续冻结《土地法修正案》5年。这意味着，2015年年底议会通过的《土地法修正案》在2021年年底前都不会实施。

据总统府消息，纳扎尔巴耶夫当天主持召开了包括哈总理、副总理等政府官员参加的会议，听取哈土地改革委员会成立以来工作总结。纳扎尔巴耶夫在会上同意土地改革委员会提出的建议，决定继续冻结《土地法修正案》5年。他表示，虽然决定再继续冻结5年，但也许两三年后禁令就会被取消。纳扎尔巴耶夫表示，哈农村人口占总人口40%，全国20%的人从事农业。如果不发展农业，就很难搞好经济。为了吸引投资到农业领域，在借鉴其他国家经验的基础上，政府决定延长投资者租赁农业用地的期限。但由于政府向民众所做的解释不足，民众容易对《土地法修正案》内容产生误解。他认为，在向外国人出租土地的问题上，民众应克服不必要的恐惧心理，但这需要时间，需要政府向民众做耐心细致的解释。

根据哈萨克斯坦现有《土地法》，哈企业和个人可以租赁农业用地，但不能买卖农业用地。外国人则无权购买任何土地，但可以租赁10年。2015年，议会修订并通过了《土地法修正案》。根据修正案，哈企业和个人可以购买农业土地，外国人租赁土地最长年限从10年延长至25年。《土地法修正案》本应在2016年7月1日生效。由于部分哈萨克斯坦人担心外国人利用《土地法修正案》的漏洞大肆购买哈土地，他们在部分城市举行活动抗议修正案。纳扎尔巴耶夫随后宣布将《土地法修正案》的生效时间冻结至2016年年底。哈政府还成立土地改革委员会，旨在广泛征求民众对土地租赁、出售等问题上的意见并向总统提出建议。

欧洲国家首次在华发行“熊猫债” 中国人民银行发布消息显示，波兰共和国2016年8月25日在中国银行间债券市场成功发行3年期人民币主权债券30亿元。这笔债券是波兰首次发行人民币计价的国债，也是欧洲首个主权国家进入中国市场发行的“熊猫债”。

据此次联席主承销商及牵头簿记管理人中国银行介绍,本期债券票面年利率为3.4%,吸引了境内外投资者踊跃认购,认购额逾59亿元人民币,约为发行额的两倍。

“熊猫债”是指境外合法注册成立的机构在中国债券市场发行的人民币债券。积极稳妥引入境外机构境内发行人民币债券,推动“熊猫债”市场规范发展,是中国债券市场对外开放的重要组成部分。

据中国银行间市场交易商协会统计,截至目前,共有17家境外发行人在中国银行间市场获得“熊猫债”发行核准或进行“熊猫债”注册,金额共计1255亿元,发行量391亿元,余额311亿元。发行人涵盖了国际开发机构、政府类机构、金融机构和非金融企业,发行主体日益丰富。

央行有关负责人表示,此次波兰人民币主权债券的发行有利于加强中波金融合作、深化中波经贸关系,对扩大中国债券市场对外开放也有积极意义。

乌克兰说不打算断绝与俄罗斯的外交关系 乌克兰外交部政治司司长马克耶夫2016年8月22日对媒体说,虽然乌俄关系严重冷却,但乌克兰并不打算断绝与俄罗斯的外交关系。

马克耶夫说,乌克兰在俄罗斯设有外交和领事机构,其最重要的任务之一是竭尽全力保护在俄罗斯的乌克兰公民。乌克兰将维持在俄罗斯的外交存在,需要关注在俄生活和工作的上百万乌克兰人。

俄总统普京2016年7月28日解除俄原驻乌大使祖拉博夫的职务并任命巴比奇为新大使。但是,乌克兰拒绝接受这位新大使。乌方认为,在当前条件下看不到俄罗斯向乌派驻大使的必要性。俄总理梅德韦杰夫8月12日曾表示,不排除与乌克兰断交的可能性。然而,俄外长拉夫罗夫随后说,俄罗斯无意同乌克兰断绝外交关系。

俄乌两国近期围绕克里米亚问题展开新一轮较量,引发外界对两国发生大规模军事冲突的担忧。但分析人士认为,尽管不能完全排除俄罗斯军事介入乌克兰危机的可能,但是目前来看,这种介入对俄方而言并不是最有利的选择。

美国宣布就乌克兰问题对一批实体和个人实施制裁 美国财政部2016年9月1日宣布就乌克兰问题对一批实体和个人实施制裁。

美国财政部当天发布声明,宣布对18家在克里米亚地区运营的建筑、运输和防务实体实施制裁。此外,包括11名克里米亚地区政府官员在内的17名乌克兰“分离分子”也同时受到制裁。美国将冻结这些实体和个人在美国境内的资产,并禁止美国公民与其有商业往来。

2014年3月以来,美国和欧盟因乌克兰问题对俄实施多轮制裁,俄方也采取了反制措施。

国际货币基金组织批准对乌克兰10亿美元援助 国际货币基金组织执行董事会2016年9月14日批准对乌克兰提供10亿美元援助,以促进该国经济复苏。

国际货币基金组织发表声明说,国际货币基金组织执行董事会当天完成了对乌克兰援助贷款计划的第二次评估,随后批准对乌克兰提供10亿美元援助,这使得国际货币基金组织对乌克兰的援助总额达到76.2亿美元。

国际货币基金组织总裁拉加德在声明中说,尽管面临困难的外部环境和严重的经济危机,乌克兰正显示出一些令人欢迎的复苏迹象。她赞赏乌克兰政府完善宏观经济政策、采取果断措施提高能源关税和修复银行体系的举动。

但她同时警告说,进一步的财政改革对于确保中期财政可持续性至关重要。她敦促乌克兰政府减少养老金体系结构性赤字,对银行进一步资本重组,打击腐败,改善政府治理,并开始重组国有企业,以推动经济结构转变和实现经济持续复苏。

2015年3月,国际货币基金组织批准向乌克兰政府提供为期4年、总额约175亿美元的援助贷款计划,以帮助该国稳定经济、推动改革。为了获得贷款,乌克兰政府承诺对税收政策、货币政策、能源行业、银行业、医疗、教育等领域进行改革,以提高政府财政收入和经济增长潜力。

白俄罗斯同俄罗斯天然气价格谈判失败 白俄罗斯驻俄大使馆临时代办尤里·亚罗舍维奇2016年9月14日说,白俄罗斯同俄罗斯在莫斯科进行的俄输白天然气价格谈判宣告失败。

双方分别派出了白俄罗斯副总理弗拉基米尔·谢马什科及俄罗斯副总理阿尔卡季·德沃尔科维奇为最高谈判代表,进行了艰难谈判,但双方因分歧太大未能就天然气价格问题达成妥协。此前,白总统卢卡申科曾责成谢马什科务必在2016年9月14日同俄方就天然气价格达成协议。

2016年7月,俄罗斯能源部部长诺瓦克向媒体宣布白俄罗斯半年来拖欠俄2.7亿美元天然气款,但白俄罗斯并不承认,指出2016年俄输白每千立方米132.77美元的天然气合同价格过高,认为在目前国际市场天然气价格下跌情况下俄方应继续大幅下调输白天然气价格至每千立方73美元左右。

(席丽莉)

(责任编辑:高晓慧)